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Таццяна МУШЫНСКАЯ 

Адна з самых запамінальных сустрэч ад-
былася ў матэматычнай гімназіі № 50, якая 
знаходзіцца ў цэнтры Мінска. Паступіць у 
элітарную ўстанову імкнуцца многія, бо яе 
выпуснікі потым лёгка здаюць іспыты ў са-
мыя прэстыжныя ВНУ. Запрасіла мяне, каб 
выступіць перад другакласнікамі, Людміла 
Іванаўна Моднік, тагачасны завуч пачатко-
вых класаў. 

Пачынаецца сустрэча. Адразу відаць, 
што дзеці не абы-якія. Вочы разумныя, 
жвавыя. Публіка інтэлектуальная, хоць 
няўрымслівая і гаваркая. Падрыхтавалі-
ся да сустрэчы грунтоўна! Такую ўвагу і 
павагу да пісьменніка, такую душэўную 
тактоўнасць і чуласць мала дзе можна су-
стрэць! На заслоне, якая аддзяляла сцэну 
ад актавай залы, вісела безліч дзіцячых 
малюнкаў, зробленых яркімі фламаста-
рамі, каляровымі алоўкамі і проста ша-
рыкавай ручкай. Найчасцей на малюн-
ках трапляліся іншапланетныя талеркі, 
мурашы і выявы хатніх жывёл. Гэта былі 
ілюстрацыі да кніжкі маіх апавяданняў 
і казак «Віця Неслух у краіне мурашоў». 
Потым дзеці падаравалі мне свае малюн-
кі, беражліва захоўваю іх у асобнай папцы 
па сёння. 

Хлопчыкі і дзяўчынкі чыталі на памяць 
мае вершы і ўрыўкі з апавяданняў. Не-
чакана! Нібыта тваё, але ў чыёй-небудзь 
інтэрпрэтацыі… Вядома, задавалі пытан-
ні. Былі яны і разумныя, і гарэзныя, і па-
дзіцячы непасрэдныя. Здавалася, дзецям 
усё цікава: 

— А ў якой школе вы вучыліся?
— Якія былі вашы любімыя прадметы?
— Ці былі ў вас двойкі?
— Які быў ваш першы верш?
— А ці памятаеце вы сваё першае апавя-

данне?
— Як клічуць вашых дзяцей?
— Які свой верш вы найбольш любіце?
— Як вы іх прыдумваеце?
Адно з пытанняў, якое выклікала смех і ў 

дзяцей, і ў настаўнікаў, было вартае клуба 
вясёлых і знаходлівых. Прычым, вышэй-
шай лігі: 

— Скажите, пожалуйста, а вы по-русски 
понимаете?

Хацелася і смяяцца, і плакаць. Бо 
дзецям нязвыкла, калі да іх прыходзіць 
пісьменніца і размаўляе па-беларуску. 
Калі пазней, у розных сітуацыях, згадвала 
гэтае пытанне, смех у слухачоў-дарослых 
узнікаў заўсёды. 

***
Яшчэ адно цікавае пытанне прагучала 

на той самай сустрэчы: «А ці ёсць у вас 
дома кот ці сабака?» Прагучала невыпад-
кова. Бо ў зборніку вершаў «Калі тата  — 
Дзед Мароз» быў надрукаваны верш 
пра ката- бамжа, у якога няма ўласнага 
ўтульнага дома. Мяркуючы па тым, коль-
кі выяў самых розных катоў — рыжых, 
шэрых, чорных, паласатых — аказалася 
сярод дзіцячых малюнкаў, можна было 
зразумець, што лёс менавіта гэтага коціка 
эмацыянальна крануў дзяцей і прымусіў 
спачуваць ягонаму лёсу. 

Што ж адказаць? Дзеці зусім лагічна мер-
кавалі, што нельга напісаць цікавы вершык 
пра ката, калі не маеш яго дома і не назіра-
еш за яго паводзінамі. Вядома, яны спа-
дзяваліся, што кот у мяне ёсць. Выдумаць 
можна, але хлусіць непрыемна! Калі спыта-
юць, як ката клічуць? Якога ён колеру? За-
блытаюся! Таму давялося шчыра сказаць, 
што пакуль няма. Памятаю лёгкае, ледзь 
прыкметнае расчараванне, якое, нібы па-
веў ветру, праляцела па  аўдыторыі. 

Напрыканцы сустрэчы дзеці падаравалі 
шмат букетаў вясновых кветак — на працы 
потым увесь стол быў букетамі застаўлены. 
Вядома ж, былі яшчэ аўтографы на памяць. 
На кожным экзэмпляры… Для хлопчы-
каў і дзяўчынак наяўнасць аўтографаў, 

ды яшчэ імянных, — надзвычай радасная 
частка сустрэч. Людміла Іванаўна раска-
зала пазней, што, прыйшоўшы дадому,  
некаторыя дзеці паклалі паперкі з аўтогра-
фамі ў куфэрачкі, дзе захоўваюцца самыя 
дарагія рэчы. Як кранальна! Скептычны 
голас падказвае, што, магчыма, праляжаць 
яны там нядоўга, да бліжэйшай уборкі ква-
тэры. Але ж прыемна… 

Сёння, калі пісьменнік, асабліва дзіцячы, 
акрамя маральных дывідэндаў, амаль ні-
чога са сваёй працы не мае, такое стаўлен-
не ўспрымаецца як фантастычнае і неве-
рагоднае. Падобныя сустрэчы запаміна-
юцца на ўсё жыццё. Велізарнай колькасцю 

шчырых, непасрэдных, шчодрых эмоцый.  
А яшчэ — альбомам малюнкаў, зробле-
ных дзецьмі-школьнікамі паводле тваёй 
уласнай кнігі.

***
Колькі сустрэч з юнымі чытачамі ад-

былося недалёка ад сталіцы, у Мінскім 
раёне: Прывольнае, Лугавая Слабада, 
Новы Двор, Гатава, Замасточча, Астра-
шыцкі Гарадок. Варта заўважыць, што за 
кальцавой жыццё ўсё-такі іншае. Не гор-
шае і не лепшае  — іншае. Людзі больш 
эмацыянальныя і разняволеныя, чым у 
сталіцы. А вось дарогі нашмат горшыя. 
Бібліятэкі  таксама розныя. Часам утуль-
ныя, «цёплыя», багатыя і дагледжаныя. 
З паліцамі, на якіх — шыкоўныя альбо-
мы, выдадзеныя зусім нядаўна. Часам 
бібліятэкі з’яўляюцца часткай вялізных, 
агромніста-няўтульных будынкаў. А на 
паліцах пераважае даўно набытая літара-
тура (пра што сведчыць зжаўцелая папера 
і абшмуляныя вокладкі). Бо на новыя вы-
данні сродкаў, на жаль, не хапае... 

Зразумела, карысць ад такіх сустрэч 
двухбаковая. Бібліятэкаркі, пераважна 
маладыя дзяўчаты, хочуць зладзіць ціка-
вую імпрэзу, якая адбудзецца ў самой бі-
бліятэцы, школе ці летнім аздараўленчым 
лагеры. Аўтар кнігі хоча пабачыць твары 
сваіх чытачоў (рэальных ці патэнцыяль-
ных), адказаць на пытанні. І адначасова 
распаўсюдзіць частку тыражу. Тым больш 
што кніга «Вожыкі ў футбол гуляюць», 
дзе былі сабраныя вершы, апавяданні і 
казкі, атрымалася знешне вельмі яркай і 
прывабнай. Найперш дзякуючы таленту 
і густу мастачкі Галіны Хінка-Янушкевіч. 
Гарэзны вожык-футбаліст, апрануты ў 
майку футбольнага клуба «Дынама» з 
яблыкам замест мяча, выклікаў ажыўлен-
не ў дзіцячай аўдыторыі. Асабліва ў хлоп-
чыкаў, чые гульні і захапленні, на мой по-
гляд, адлюстраваны ў сучаснай беларускай 
літаратуры ў меншай ступені, чым гульні і 
мары цяперашніх дзяўчынак. 

Увогуле, кантакты з аўдыторыяй малод-
шых школьнікаў надзвычай карысныя і 
адметныя. Дзеці жывыя, няўрымслівыя, 
наіўныя, расхінутыя. Інакш кажучы, 

яшчэ не сапсаваныя далучэннем да жыц-
ця дарослага. Аўдыторыя, прынамсі,  
студэнцкая (даводзілася выступаць і перад 
такой) больш ціхая і маўклівая. Магчыма, 
засяроджаная на нявырашаных прабле-
мах. Таму пытанні падчас такіх сустрэч 
задаюць выкладчыкі, а не іх выхаванцы. 
А дзеці пакуль яшчэ вераць у тое, што ка-
жуць дарослыя. Жывы інтарэс да таго, пра 
што ты распавядаеш, жывая рэакцыя на 
вершы — іх схаваць немагчыма. 

Вядома, калі ў актавай зале школы збіра-
ецца тры, а то і чатыры класы, дапамагае 
здольнасць не баяцца вялікай аўдыторыі, 
а імкненне яе «завесці», разварушыць. І 
прапанаваць займацца творчасцю разам. 

— Дзеці, зараз мы з вамі будзем разам 
сачыняць вершы! 

Ну як не адгукнуцца?!
— Падыміце рукі, хто сам сачыняе?
Звычайна рука не адна... 
***
Наўрад ці забуду сустрэчу, якая адбы-

лася ў аграгарадку Наваселле, які знахо-
дзіцца недалёка ад Мінска. Ехаць трэба ў 
кірунку Ракава і Валожына. Бібліятэкар 

Ірына Уладзіміраўна, якая ладзіла сустрэ-
чу, загадзя дала дзецям пачы таць апавя-
данні з майго зборніка. А потым склала 
крыжаванку, радкі якой павінны быць 
занятыя імёнамі герояў апавяданняў. Але 
ж калі не прачытаў, дык і не будзеш ведаць! 
Паміж двума групамі дзяцей ішло заўзя-
тае спаборніцтва, хто ж выканае заданне 
хутчэй. У выніку ў вертыкальным слупку 
павінна атрымацца прозвішча і імя аўта-
ра. Вядома, той аркуш фармату А4 з кры-
жаванкай я папрасіла ў арганізатараў на 
памяць.

Дзіва дзіўнае! Ад такога стаўлення да 
сябе пачынаеш ніякавець. Аказваецца, 
тое, што ты напісаў не ўчора і не пазаў-
чора, пра што паспеў забыць, займаючы-
ся іншымі, тэрміновымі справамі, — яно 
гучыць! Рэзануе ў прасторы і часе, адгука-
ецца радасцю ў чыёй-небудзь свядомасці. 

Падчас сустрэчы ў Астрашыцкім Гарад-
ку кніг для дзяцей аказалася замала. Адзін 
з хлопчыкаў захацеў ажно тры экзэмпля-
ры. Але давялося суцешыць: пакуль будзе 
толькі адзін. 

— А для каго ты хацеў яшчэ два мець? — 
цікаўлюся я. 

— Для сястры і для сябра…
І хлопчыка шкада, што яму каштоўнай 

прадукцыі не хапіла. І самой прыемна. 
У такіх сітуацыях заўжды адчуваеш, 

што ўспрыманне дзецьмі пісьменніка і 
ягоных твораў шмат у чым залежыць ад 
настаўніка. Ад таго, ці разумее ён каштоў-
насць вершаванага радка, кароткага апа-
вядання ці казкі. 

Шчыры інтарэс да тваёй асобы, які вы-
яўляецца ў пытаннях кшталту «А што вас 
натхняе?» ці «Чаму вы вырашылі напісаць 
менавіта такую кнігу?», «Хто вам падказаў 
ідэю гэтага апавядання?», гучыць потым у 
свядомасці, як доўгае рэха. 

***
Час — субстанцыя імклівая. Змяняюцца 

эпохі, іх знешнія прыкметы і сутнасць. 
З’яўляюцца новыя тэхналогіі. Але надзея, 
што напісанае намі спатрэбіцца, заўсёды 
застаецца. Што будзе ад напісанага знак і 
след. І што па кнігу прыйдуць у бібліятэку. 
Для пачатку — хоць бы дзеці…

Дзеці: чытачы і рэцэнзенты
Часам літаратура нагадвае вуліцу з аднабаковым рухам. 
Ты прыдумаў, напісаў. Занёс у рэдакцыю ці выдавецтва.  
Пачакаў, апублікавалі. І — усё! Бывае, трое сяброў скажуць, 
што прачыталі. Здараецца, з’явіцца рэцэнзія, разгорнутая ці малая. 
А часам — цішыня. А ці чыталі тыя, каму адрасавана? Закранула 
ці не? Адчуць, ці патрэбнае тваё «крэмзанне паперы» каму-небудзь 
акрамя сяброў, дапамагаюць сустрэчы з чытачамі. Іх надарылася 
ў мяне шмат, пераважна ў дзіцячых бібліятэках і школах.  
А вось і ўражанні.

 Выстаўка «Наперад у мінулае», пры-
свечаная 70-годдзю беларускай мастацт-
вазнаўцы Надзеі Высоцкай, праходзіць 
у зале выяўленчых і відэадакументаў 
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі. До-
ктар мастацтвазнаўства, прафесар БДУ, 
лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі 
Беларусь у сферы навукі і тэхнікі, На дзея 
Высоцкая доўгі час з’яўлялася загад-
чыцай аддзела старажытнабеларускага 
мастацтва Нацыянальнага мастацкага 
музея. На яе рахунку звыш 500 наву-
ковых каталогаў, манаграфій, брашур, 
артыкулаў, праграм і метадычных рэка-
мендацый. Кола навуковых інтарэсаў — 
выяўленчае і дэкаратыўна-прыкладное 
мастацтва Беларусі XII — XVIII стст., 
праблемы ўсеагульнай гісторыі мастацт-
ваў, пытанні рэстаўрацыі і кансервацыі, 
атрыбуцыі, экспертызы і ацэнкі помнікаў 
XII — XVIII стст. і інш. Н. Высоцкая была 
кіраўніком 70 навуковых экспедыцый у 
Беларусі, пасля чаго амаль 2 тыс. экспа-
натаў XV — XX стст. знайшлі сваё мес-
ца ў фондах дзяржаўных музеяў. Да таго 
ж, яна плённа займаецца педагагічнай 
дзейнасцю ў вышэйшых навучальных 
установах Беларусі, Расіі, Іспаніі, Італіі і 
Вялікабрытаніі. На выставачных стэндах 
прадстаўлены навуковыя працы, аўта-
рэфераты кандыдацкай і доктарскай ды-
сертацый Н. Высоцкай, зборнікі навуко-
вых канферэнцый, артыкулы, паштоўкі, 
рэпрадукцыі, а таксама выданні, дзе 
Высоцкая выступала як рэдактар, рэцэн-
зент і кансультант. Адзін з раздзелаў 
экспазіцыі пазнаёміць наведвальнікаў з 
даведачнымі выданнямі і публікацыямі, 
якія змяшчаюць матэрыялы пра юбіля-
ра, фотаздымкі з сямейнага архіва.

Выстаўка літоўскага фотамастака 
Альгімантаса Александравічуса «Розныя 
эпохі, адзіныя карані» працуе ў галерэі 
«Панарама» НББ. Фотамастак Алексан-
дравічус паглыбіўся ў мінулае Вялікага 
Княства Літоўскага і імкнуўся адшукаць 
у Літве, Беларусі і ва Украіне водбліскі 
велічы гэтай дзяржавы. Жыццёвыя вехі 
паэтаў Адама Міцкевіча і Чэслава Міла-
ша, якія лічылі сябе апошнімі грама-
дзянамі ВКЛ і прадаўжалі яго традыцыі, 
знайшлі адлюстраванне ў здымках фота-
мастака. Альгімантас Александравічус 
з уласцівай яму вынаходлівасцю злучае 
знакі, пакінутыя паэтамі на іх жыццё-
вым шляху, з рэаліямі цяперашніх дзён. 

Цэнтральная навуковая бібліятэка 
імя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэ-
міі навук Беларусі сумесна з Беларускім 
дзяржаўным універсітэтам культуры і 
мастацтваў, пры падтрымцы Беларускай 
бібліятэчнай асацыяцыі абвясціла пра-
вядзенне V Міжнароднай навукова-пра-
ктычнай канферэнцыі маладых навукоў-
цаў і спецыялістаў «Бібліятэка і грамад-
ства: праблемы і кірункі развіцця», якая 
пройдзе восенню гэтага года. Плануец-
ца абмеркаваць гісторыю бібліятэчнай 
справы, праблемы фарміравання, заха-
ванасці і выкарыстання фондаў рэдкіх 
кніг і рукапісаў, інфармацыйныя рэсур-
сы бібліятэк, менеджмент і маркетынг, 
бібліятэчную адукацыю ў кантэксце гра-
мадскага развіцця, укараненне і выка-
рыстанне інфармацыйных тэхналогій, а 
таксама іншыя пытанні.

 Адбылося першае пасяджэнне Са-
вета Беларускай бібліятэчнай асацы-
яцыі ў новым складзе. Па яго выніках 
прынята рашэнне завяршыць фарміра-
ванне складаў камітэтаў да 1 верасня 
2013 года. Старшыням камітэтаў рэка-
мендавана больш актыўна прыцягваць 
да працы спецыялістаў з рэгіянальных 
бібліятэк. Члены Савета таксама абмер-
кавалі пытанні арганізацыі і правядзен-
ня Дня бібліятэк. Было вырашана, што 
галоўныя мерапрыемствы пройдуць 
12 верасня на базе Нацыянальнай бі-
бліятэкі Беларусі. Адбудзецца ўрачысты 
мітынг ля помніка Францыску Скарыне, 
прэс- канферэнцыя, прысвячэнне ў пра-
фесію маладых спецыялістаў сталічных 
бібліятэк, адкрыецца выстаўка творчых 
работ бібліятэкараў рэспублікі. Актыў-
ны ўдзел у падрыхтоўцы акцыі возьме 
Міжведамасны гарадскі бібліятэчны  
савет. 

Даніла АРЦІМОВІЧ

Што? Дзе? Калі?
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